
ȘTEFAN
GLIGOR!
SCHIMBAREA ESTE INEVITABILĂ!

Candidat pentru funcţia de primar general
al municipiului Chișinău



PROGRAM ELECTORAL
al Partidului Politic Partidul Schimbării pentru

Municipiul Chișinău în cadrul Alegerilor Locale 2023

DE CE NOI?

Municipiul Chișinău
Capitală Europeană FĂRĂ CORUPŢIE

Echipa Partidului Politic „Partidul Schimbării”

 S-a opus uzurpării puterii în stat, a promovat consolidarea societăţii împotriva 
regimului Plahotniuc, a corupţiei și crimei organizate;

A investigat și descoperit cele mai mari scheme de corupţie din Republica 
Moldova: a contracărat atacuri raider, demascat laundromatul, investigat 
fraudele bancare, a mobilizat societatea împotriva sistemului electoral mixt și 
am impus coaliţia temporară împotriva regimului Plahotniuc;

Împreună cu Sergiu Tofilat, vicepreședintele Partidului Schimbării am 
descoperit schema de delapidare a unui teren de 1.2ha pe bd Ștefan cel Mare 
și Sfânt în dosarul Hotelului Naţional și am depus o plângere penală privind 
atragerea la răspundere penală a autorilor și beneficiarilor acestei scheme;

L-am impus pe Ivan Ceban să anuleze autorizaţia de demolare a hotelului și să 
întoarcă pământul statului! În prezent ne judecăm cu Procuratura Anticorupţie 
ca să impunem procurorii să atragă infractorii la răspundere;

În municipiul Chișinău venim cu o ofertă electorală integră și profesionistă.
Suntem o echipă cu putere de voinţă, integritate și curajul necesar pentru
a aduce MAREA SCHIMBARE ÎN PRIMĂRIA CHIȘINĂU!
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CE VOM FACE?
Vom elimina corupţia din Primăria mun. Chișinău și vom garanta:

Gestionarea eficientă a traficului din oraș și reducerea ambuteiajelor infernale 
prin semaforizarea inteligentă a intersecţiilor, revizuirea graficului și termenilor 
de reparaţie a drumurilor și podurilor;

Scăderea numărului de accidente în oraș, prin securizarea intersecţiilor, 
securizarea, trecerilor de pietoni și implementarea programului „Vision Zero”;

Scăderea facturilor la serviciile comunale, în termen mediu, prin introducerea 
unui program de termoizolare și renovare a blocurilor sovietice;

Noi locuri de parcare prin intermediul parteneriatelor public-private;

Îmbunătăţirea sistemului de transport public și creșterea capacităţii acestuia;

Introducerea unui program de demolare în masă a construcţiilor ilegale și 
înlocuirea acestora cu infrastructură vitală (spaţii verzi, grădiniţe, școli);

Rezolvarea odată și pentru totdeauna a problemei staţiei de epurare și a 
mirosului din oraș;

Penalizarea agenţilor economici care nu fac pre-epurare a apei în cadrul 
complexelor industriale urbane și a celor care poluează aerul.

O Primărie fără Corupţie – este o primărie credibilă și capabilă să atragă investiţii. 
Atunci când pentru fiecare hârtie și certificat, se cere mită, o companie Germană 
sau Austriacă nu va veni să creeze nici un loc de muncă în orașul Chișinău. 

O Primărie fără Corupţie - înseamnă transparenţă fiscală și respectarea procedurilor. 

O primărie cinstită are credibilitate în ochii partenerilor externi, a orașelor dezvol-
tate din regiune și donatorilor – numai prin creșterea încrederii și credibilităţii vom 
putea aduce marile proiecte de infrastructură în Chișinău! 

În cadrul echipei avem experţi cu vastă experienţă în atragerea fondurilor străine 
pentru proiecte de infrastructură și eficienţă.
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CE NE PROPUNEM?

AUDITUL SECURITĂŢII RUTIERE AUDITUL FINANCIAR
AL PRIMĂRIEI

Să ELIMINĂM CORUPŢIA, CINISMUL ȘI MEDIOCRITATEA din cadrul Primăriei Chișinău 
prin OAMENI INTEGRI, DOMINANTA INTERESULUI PUBLIC ȘI PROFESIONIȘTI în funcţii 
cheie responsabili de urbanism, mobilitate, energetică, construcţii, educaţie, sănătate, 
finanţe și drept.

- prevenirea accidentelor rutiere cu implicare 
pietonilor. Iluminarea trecerilor de pietoni, 
denivelarea trecerilor și reducerea vitezei 
maxime de deplasare a automobilelor în 
apropierea școlilor, grădiniţelor, instituţiilor 
publice și zonelor pietonale.

Protejarea copiilor pe trecerile de pietoni 
este PRIORITATEA ZERO;

Numărul DECESELOR ȘI TRAUMATIS-
MELOR POATE și TREBUIE să fie redus.
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5 PAȘI URGENŢI

1. 2.

AUDITUL PROCESELOR ȘI PROFESIONALISMULUI ANGAJAŢILOR

Analiza procedurilor birocratice, regulamentelor și termenilor ce ţin de examinarea dosarelor 
de privatizare, eliberarea autorizaţiilor de funcţionare a agenţilor economici, elaborarea și 
emiterea documentaţiei permisive în domeniul construcţiilor și altor proceduri – în scopul 
reducerii termenilor de examinare și excluderea posibilităţii de tărăgănare a dosarelor ;

Evaluarea funcţioanarilor din Primărie și eliminarea din sistem a funcţionarilor neconformi 
funcţiei pe care o deţin.

Atragerea experţilor din străinătate prin intermediul proiectelor de schimb de experienţă și 
proiectelor de granturi. Stabilirea relaţiilor bune, funcţionale și de încredere cu cei mai 
importanţi parteneri de finanţare a Republicii Moldova (Banca Mondială, BERD, BEI, Guvernul 
Olandez, German, Austriac, Ceh, etc.).

5.

AUDIT DE MEDIU 

5400 de cetăţeni mor anual din cauza 
poluării, de asta vom acţiona pentru analiza 
și monitorizarea continuă a calităţii aerului 
și apei din mun. Chișinău;

Vom evalua de urgenţă situaţia cu privire la 
renovarea staţiei de epurare;

Vom identifica o soluţia pe termen mediu 
pentru gunoiștea din Ţânţăreni.

4.

Depistarea ilegalităţilor comise la cheltuirea 
ilegală/contrară destinaţiei a banilor 
bugetari;

Redresarea situaţiei financiare și restabilirea 
ordinii și disciplinei fiscale în Primărie;

Investigarea alocării banilor pentru 
reparaţia capitală a străzilor din zona 
istorică Centru;

Atragerea la răspundere a conducerii 
Primăriei conform rezultatelor auditului 
financiar.ELABORAREA PLANULUI

URBANISTIC MUNICIPAL 
3.

 Documentul fundamental pentru 
ELIMINAREA CORUPŢIEI, SCHEMELOR 
IMOBILIARE ȘI A HAOSULUI ÎN 
DOMENIUL CONSTRUCŢIILOR; 

Un Plan General Urbanistic modern și 
actual va preveni supra-aglomerarea 
sectoarelor orașului, supraîncărcarea 
infrastructurii vitale din oraș (grădiniţe, 
școli) și ne va ajuta să mergem spre o 
decentralizare a orașului conform celor 
mai bune practici europene.
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PRIORITĂŢI
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PLAN DE REDRESARE A
TRAFICULUI DIN CHIȘINĂU

a.  Implementarea de urgenţă a auditului de 
securitate rutieră pentru reducerea număru-
lui de accidente rutiere cu implicare 
pietonilor. Astăzi 3 din 4 decedaţi în trafic 
sunt pietoni. Termen – 3-6 luni.

b.  Iluminarea, denivelarea trecerilor de 
pietoni și crearea insulelor de securitate 
pentru pietoni. Reducerea vitezei de deplas-
are a automobilelor la cel mult 30 km pe oră 
în locurile de traversare a străzii, în preajma 
gradiniţilor, școlilor, instituţiilor publice. 
Termen – 3 luni.

c.  Protejarea copiilor în trafic este o priori-
tate absolută. Numărul accidentelor poate și 
trebuie să fie redus.

1. 2.

a.  Mun. Chișinău e blocat de traficul infer-
nal. Avem nevoie de un pachet urgent de 
măsuri pentru fluidizarea traficului. La 
prima etapă vom identifica surse pentru 
semaforizarea inteligentă a celor mai 
aglomerate intersecţii în sectoarele munic-
ipiului. Implementare semaforizării inteli-
gente conform experienţei din regiune 
fluidizează traficul cu 30%, doar prin 
implementarea acestei măsuri.
Termen – 6-12 luni.

b.  Revizuirea graficului de reparaţii capi-
tale a străzilor. Reparaţia simultană a 
străzilor și podurilor este făcută în scopuri 
exclusiv electorale și duce la agravarea 
situaţiei rutiere. Termen – 1 lună.

c.  Fluidizarea traficului rutier a transportu-
lui public prin revizuirea și o mai bună 
interconectare a sistemului de benzi dedi-
cate. Benzile dedicate pot fluidiza traficul 
transportului public, dar ele necesită plani-
ficare și interconectare. Benzile dedicate 
nu se pot opri în benzi de circulaţie 
comună. Termen – 2-3 luni. 

d.  Elaborarea și implementare Planului de 
mobilitate urbană pe termin mediu și lung. 
Termen 12 luni. 

REDUCEREA MORTALITĂŢII
ȘI TRAUMATISMELOR ÎN 
MUNICIPIUL CHIȘINĂU

Implementarea conceptului Vision Zero:

a.   Vom efectua un audit financiar în scopul 
depistării tuturor ilegalităţilor comise în 
ultimii ani la Primărie. Termen – 6 luni.

b.  Vom solicita organelor de urmărire penală 
pedepsirea celor vinovaţi. 

c.  Vom garanta transparenţa financiară a 
Primăriei Chișinău în procesul de elaborare, 
aprobare și implementare a bugetului 
municipiului.

3.AUDITUL FINANCIAR A 
PRIMĂRIEI MUN. CHIȘINĂU

a.  Sistarea procesului de autorizare a construcţiilor în nucleul istoric al mun. Chișinău.
Termen – 2 saptămâni;

b.  Examinarea legalităţii autorizaţiilor, certificatelor, dispoziţiilor, PUZ-urilor, PUD-urilor și altor 
documente urbanistice și de autorizare eliberate pe teritoriul municipiului de echipa lui Ivan 
Ceban (Chironda Victor, Svetlana Dogotaru, Ilie Ceban, Andrian Talmaci și alţii) în ultimii 4 ani. 
Termen - 2 luni;

c.  Stabilirea unui parteneriat eficient cu Cancelaria de Stat, Agenţia Proprietăţii Publice și 
organele de urmărire penală pentru evaluarea obiectivă a ilegalităţilor comise de conducerea 
primăriei și clarificarea bănuielilor rezonabile de corupţie, abuz și neglijenţă în serviciu comise 
de Primăria Chișinău. Termen - 3 luni.

SOLUŢIONAREA ETAPIZATĂ A PROBLEMELOR ÎN DOMENIUL 
URBANISMULUI:

Plan de redresare a mobilităţii urbane
pe termen scurt:

4.
ETAPA 1
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a.  Elaborarea Planului Urbanistic General al Municipiului Chișinău. Termen 18 luni.

• Planul Urbanistic General al Municipiului Chișinău este documentul fundamental de 
dezvoltare a Chișinăului. Astăzi, municipiul este un exemplu al anarhiei urbanistice și 
corupţiei endemice pe motiv că acesta lipsește, iar angajaţii Primăriei prin abuz, neglijenţă și 
corupţie eliberează autorizaţii în regim manual. 

• Sistarea PUG pentru sectorul Centru a dus la distrugerea monumentelor, construirea 
blocurilor locative și clădirilor de birouri de zeci de etaje, majoritatea prin încălcarea 
procentului de ocupare a terenului, coeficientului de utilizare a terenului, regimului de 
înălţime și destinaţiei, cu număr minim de parcări, în lipsa numărului suficient de grădiniţe, 
școli, spitale. În consecinţă avem un centru supraglomerat din puncte de vedere al 
funcţionalităţii, numărului de populaţie și numărului de mașini. 

•  Datorită autorizării excesive și corupţionale în celelalte sectoare – avem o dezbalanţă acută 
între numărul de populaţie (Ciocana, Rîșcani, Botanica), numărul de mașini, parcări și servicii 
publice – învăţământ, comerţ, locuri de muncă.

•  Elaborararea și implementarea strictă a Planul Urbanistic General va ajuta să eliminăm 
corupţia din procesul de autorizare a construcţiilor, să prevenim supra-aglomerarea 
sectoarelor, supraîncărcarea sistemului de educaţie preșcolară și școlară (grădiniţe, școli), 
suprasolicitarea sistemului de sănătate publică, suprasolicitarea și uzura infrastruturii 
(drumuri, poduri) și ne va ajuta să mergem spre o decentralizare a orașului conform celor 
mai bune practice a orașelor europene.

SOLUŢIONAREA ETAPIZATĂ A PROBLEMELOR ÎN DOMENIUL 
URBANISMULUI:

4.
ETAPA 2

Mun. Chișinău se sufocă din cauza lipsei oricărei viziuni privind dezvoltarea economică a 
sectoarelor municipiului și suburbiilor. 

Vom elabora și aproba Conceptul de dezvoltare economică pentru a transforma sectoarele și 
suburbiile municipiului în unităţi economice și sociale autonome – cu locuri de muncă, spaţii 
pentru birouri, comerţ, servicii, sănătate publică și învăţământ asigurate în interiorul sectoarelor 
municipiilor și suburbiilor. Elaborarea și aprobarea Planului de dezvoltare – 18 luni.

Orașul suferă de lipsa planificării funcţionalităţii sectoarelor orașului. Numărul de locuitori nu 
este raportat la numărul locurilor de muncă, suprafaţa spaţiilor și serviciilor comerciale, 
posibilităţile sistemului de învăţământ, capacitatea sistemului de sănătate publcă, suprafaţa 
spaţiilor necesare pentru birouri, numărul de mașini și parcări. 

În loc să sporim autonomia sectoarelor, are loc un proces haotic de creare a 
interdependenţelor funcţionale între sectoarele municipiului, între suburbii și sectoarele 
municipiului. Astfel, avem sectoare supraaglomerate dpdv urbanistic, demografic, economic, 
învăţământ preșcolar și școlar și în consecinţă sectoarele, în primul rând Ciocana, Râșcani și 
Botanica sunt dezechilibrate din punct de vedere funcţional, economic și social, iar sec. Centru 
este sufocat de suprasarcina generată de sectoarele vecine.

Suburbiile sunt în esenţă sate fără plan urbanistic și economic de dezvoltare. Lipsește viziunea 
privind specializarea suburbiilor – cartiere de dormit, parcuri IT, industrie ușoară non-poluantă, 
agricultură intensivă, turism. 

Un exemplu de specializare economică poate fi or. Vadul lui Vodă, o zonă care prin investiţii și 
stimulare corectă din partea mun. Chișinău poate deveni un centru naţional și regional turistic și 
balnear.

ELABORAREA ȘI APROBAREA CONCEPTULUI DE DEZVOLTARE 
ECONOMICĂ ȘI SOCIALĂ A MUN. CHIȘINĂU

5.
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Ștefan GLIGOR
Candidat la funcţia de Primar
General al Chișinăului

Blocurile locative sovietice necesită un program amplu de eficienţă energetică similar celor 
implementate în statele Uniunii Europene – înlocuirea grupurilor de intrare, a ferestrelor și de 
termoizolare a faţadelor. 

Implementarea acestui program va permite reducerea consumului de energie termică cu până 
la 50 % și va schimba aspectul estetic al municipiului Chișinău. Va aduce economii consider-
abile pentru cetăţeni și va ridica nivelul de viaţă și confort. 

Deși costurile unui program de eficienţă energetică a blocurilor locative este mare, în termen 
mediu și lung economiile generate de acest program vor compensa semnificativ investiţiile. 

Vom elabora și aproba un plan de eficienţă energetică locativă în primele 12 luni de mandat și 
vom identifica împreună cu partenerii de dezvoltare surse suplimentare la cele alocate din 
buget pentru finanţarea programului.

PROGRAM DE EFICIENŢĂ ENERGETICĂ A MUNICIPIULUI8.

REDUCEREA NIVELULUI
DE POLUARE 

Iniţierea de urgenţă a elaborării unui audit 
de mediu pentru stabilirea calităţii aerului 
din oraș și a apei. Evaluarea situaţiei cu 
privire la renovarea staţiei de epurare și a 
situaţiei cu privire la gunoiștea din 
Ţânţăreni. Anual, 5400 de cetăţeni ai 
Moldovei mor din cauza poluării aerului.

6. 7.

Iniţierea de urgenţă a elaborării unui audit 
de mediu pentru stabilirea calităţii aerului 
din oraș și a apei. Evaluarea situaţiei cu 
privire la renovarea staţiei de epurare și a 
situaţiei cu privire la gunoiștea din 
Ţânţăreni. Anual, 5400 de cetăţeni ai 
Moldovei mor din cauza poluării aerului.

REVIZUIREA PROCESELOR BIRO-
CRATICE ȘI FUNCŢIONALITĂŢII 
PRIMĂRIEI MUN. CHIȘINĂU

Stimaţi cetăţeni,

Cu implicarea și susţinerea voastră, suntem convinși că putem 
realiza aceste obiective. Vă invităm să faceţi parte din acest efort 
și împreună, să facem schimbările pe care noi toţi ni le dorim!

Cu încredere și dedicare, ne angajăm să facem din Chișinău un 
oraș mai prosper, mai sigur, mai ecologic și mai inclusiv.

Cu recunoștinţă,


